Biologia verseny 1. fordulo
Bekiildési hatdrids: OKTOBER 17.

1. feladat

., Bogancs egy szeles decemberi éjszakan latott "napvilagot”, ambar akkor csak a hold
vilagitott, az is csak imitt-amott, ahogy kibukkant a nyargalé felhdk koziil, vagy beszaladt
valamelyik széltépett égi vitorla mogeé.” (Fekete Istvan: Bogdancs)

Fekete Istvan egyik regénye a Bogancs, mely egy kutyafajta életét mutatja be.

1.Milyen fajtaja kutya Bogancs?

2.Karikazd be az allitasok koziil azoknak a betiijelét, amelyek igazak erre a fajtara!
A XVII.-XVIII. szazad folyaman alakitottdk ki a puli és a merindi juhnydjakat hazankba
kisérd terrier jellegli pasztorkutyak keresztezddésébol.

A XIX. szazad eleje ota 6nalld kutyafajtaként jegyzik.

Nagyon élénk vérmérsékletli, bohdkas megjelenésu, terrier jellegli pasztorkutya.
Akar tobb szaz allatbol all6 nyéjat, csordat is képes 6ndlloan dsszetartani.
Kitliné hazorzo, jelzé kutya.

A pumi elnevezés valosziniileg Puglia olasz tartomany nevébdl eredeztethetd.
Csontozata finom és szikar.

A pumi kdzepesnél nagyobb méretli kutya.

A fiileken dus, felallo, szalkas "korona" szOr van.

A farka hatarozottan felfelé indulo és élére allitott karika formajaban kunkorodo.
Bozontos, hosszl szére miatt nyaka szinte nem is lathato.
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8 pont/

3. Ez a lista Fekete Istvan regényeiben eléfordulo allatneveket sorolja fel.
Ird az allatnevek mellé a megfelel6 allatfajt! Pl.Kata-uik
allatnév allatfaj

1.Lutra
2.Tas
3.Kele
4.Csuri
5.Csam
6.Karak
7.Pi
8.Karr
9.Hu
10.Csi
11.Szh
12.Csirik

12 pont/



2. feladat

A szérds gombolyag mozogni kezdett. Egy kis orr kutatva
emelkedett a levegobe, és bar szemei még alig nyiltak ki,
dtgdzolva a tébbieken — akik vinnyogni kezdtek —, odamdszott a
liba véres nyakdhoz, s ragni kezdte.

Kag szemei biiszkén csillogtak.

—  Ez ér a legtobbet. Oregapja vére van benne, ki elsé volt
a nemzetségben. Vuk lesz a neve, mint az éregapjanak —
mondta. — Vuk, ami annyit jelent, hogy minden réokanak
félre kell allni az utbol, ha vadaszatra indul.”

(Fekete Istvan: Vuk)

Egy felnétt, kifejlett eurdpai vorods roka testhossza altaldban 1. kozt valtozik, ebbdl a
farok 35-40 centiméter, magassaga 2.

Testtomege altalaban 3. kozott van. Bar testfelépitése rendkiviil vékony és karcsu, stirti
¢s tomott bunddja miatt joval testesebbnek latszik.

Taplalkozésat tekintve, ahogyan a rokak altalaban, a voros roka sem valogatos.
Legszivesebben az 4. kedveli, amelyek véltozatos étrendjének kozel felét teszik ki.
Etrendjében fontos szerepet kapnak a 5. s, az évszaknak megfelelden. Emellett dogevé
is, és szivesen megeszi a madarak fészkeibdl kifosztott tojasokat.

Erzékszervei nagyszertien alkalmazkodtak a 6. ragadozé életméddhoz.

Hallésa kivalo, szaglasa szintén kitlind. A rokék szeme is életmodjukhoz alkalmazkodott. A
macskaéhoz hasonldan pupilldjuk alakja 7. , ezért jobban képes 6sszezarddni, mint mas
kutyaféléké, igy mindenféle fényviszonyok mellett tudnak vadaszni. A szemiikben 8.
réteg talalhat6 (ezért "vilagit" a sotétben a szemiik), igy jol latnak a s6tétben is.

Karmaik kismértékben 9. , nagyon csendesen tudnak jarni. Rovid, de erds labaik
vannak, melyekkel gyorsan futnak, és gyors sebesség és iranyvaltasra képesek. Egy roka akar
10. km/h ora sebességgel is tud futni, és allo helyzetbdl, nekifutas nélkiil  11. magasra
is fel tud ugrani.

ird a szamok mellé a szovegbdl hianyzo kifejezéseket, szimértékeket! 11pont
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3.feladat

Igaz (I) vagy Hamis (H)? ird a megfelel6 betiijelet a folytonos vonalra! (10 pont)

1. A vidra atlagosan 4-5 utddot NEVEL..........ccooviiiiiiiiiiii
2. A vidra sz0rzete megakadalyozza, hogy a vidra borét kozvetleniil viz érje. .........
3. A kifejlett him vidra testtomege elérheti a 12 Kg-0t..........coovviiiiiiiiiiii

4. A vidrak parban €INeK. ..........ccoct coiiiiiiii

5. A vidra remek szaglaséval taldlja meg a taplalékat................

6. A vidra halon kiviil nem fogyaszt mast............c.cceccvrvvrrnennnn

7. A vidra ujjai kozott iiszohartya (lebeny) talalhato. .........ccooevviiiiiiiiiiin
8. A vidra életterének hatarait vizeletével jeloli Meg. .......coevvvvviriviiiiiiiicree
9. A vidra napi taplalékigénye a testsulyanak 5-10 szdzaléka. ............ccceviriiiinnnnn.
10. A vidra parzasi iddszaka szeptember vége-oktober eleje

4. feladat

beszélgetiink...

., A verebek szemteleniil koriilugraltik a golyat, aki aléltan allt,
egészen elhagyta magat, aztan egyszer csak, mint a villam, odavagott.
Csuri népe — prrr — egy pillanat alatt a bokorban volt, és rémiilten
pislogott a tetore, hol a golya akkor nyelte el tarsukat. Kettét-harmat
nagyot nyelt, amig a veréb le nem ért a begyébe, aztan rendezgetni

kezdte azott tollat, amivel azt mondta:

— Lehet, hogy doglédom, de addig még beszélgetiink. Igy

Csuri népe rémiilten hallgatott.
— Tas-tas-tas — kiabaltdk a kacsak, és majdhogy fel nem fordultak a nevetéstol —, tas-tds-tas.
Csuri népe eteti a Hosszuldbat... ha-hd-ha... ha-ha-ha, erds nép a Csuri népe...”" (Fekete

Istvan: Kele)

Hasonlitsd dssze a hazdnkban el6forduld két verébfajt! Toltsd ki a tdblazatot!

mezei veréb

szempontok

hazi veréb

koltoz6 vagy allandd madar?

Milyen kiilonbség van a
himek és a tojok kiilseje
kozott?

a fejtetd szine

csOrének alakja

{6 taplaléka a téli félévben

{6 taplaléka a nyari félévben

12 pont




5. feladat

frj egy kiilon lapra egy egyoldalas leirast, melyben Gsszehasonlitod a hazankban él6 két
golyafajt! Hasonlitsd 0ssze testfelépitésiiket, fészkeld helyiiket, taplalkozasukat, vonulasukat.
frj le néhany, a golydkhoz kapcsolodd szokast vagy hiedelmet! A lapra ird rd a neved,
osztalyod, és az iskolad nevét és csatold ehhez az elsé forduléhoz!




